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Abstract: The oldest school in the town of Vaslui is the "Primary School for 
Boys No. 1”. From the existing documents at the Ministry of Public 
Instruction, it appears that Elena Subin (wife of Colonel Alexe Subin and 
Ghica’s sister) the owner Vaslui estate, started ever since 1840 the necessary 
steps for setting up a school. 

1841 is supposed to be the beginnig of existence of the Primary School 
in Vaslui. One of the oldest documents still preserved shows the date of 
January 12, 1842. This act is the address by which the Epitropy of public 
teaching of the Principality of Moldavia No.5 and date: 1842 Gnenadie 12 
discloses to the inspection committee of public school from Vaslui Iordache 
Galera’s appointment as teacher and head of the school of Vaslui. 

The school, in its early years of existence, was supported by both the 
rich people of the city and the teachers who served here. During the reign of 
Alexandru Ioan Cuza the Public School for Boys is becoming overcrowded. 
Education gets to know a new development.  

1897 and 1901 data are scarce and contradictory, and after the First 
World War the Primary School for Boys No.1 Vaslui goes through major 
transformations. In addition to the decreasing number of students and 
teachers, the school will suffer its transformation into hospital premises. 

 
 

ÎnvăŃământul moldovenesc îşi are începuturile în îndepărtatele timpuri feudale. 
Şcoala „face parte din vechiul tezaur al limbii româneşti”522Ca instituŃie, primele 
şcoli se întâlnesc prin secolul al XIII-lea şi formau patru grupe: latineşti, mănăstireşti, 
ale străinilor şi învăŃătorul de casă. Şcolile latineşti apar la Baia, Siret, Bacău, Argeş, 
Sighişoara şi Cluj, organizate pe lângă reşedinŃele episcopale catolice. La ele 
participau şi unii români. Şcolile mănăstireşti reprezintă „primul nostru învăŃământ 
propriu, legat de limba slavonă a statului şi de pravoslavnicia bisericii".523 ÎnfiinŃarea 
la sfârşitul secolului al XIV-lea (mai întâi la Tismana, NeamŃ, Argeş şi Roman), aveau 
patru preocupări: caligrafia, psaltichia, muzica şi pictura bisericească, la care se 

                                                 
∗ Profesor, Liceul tehnologic „Ion Mincu” Vaslui. 
∗ Muzeograf, Muzeul JudeŃean „Ştefan cel Mare” Vaslui. 
522 Nicolae Iorga, Istoria învăŃământului românesc, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1971, p.5. 
523 Ibidem, p. 8. 
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adăuga învăŃarea diferitelor meserii legată de activitatea bisericească. Şcolile străine 
erau ale germanilor şi ungurilor din Braşov, Sibiu şi BistriŃa. ÎnvăŃământul de casă era 
rezervat fiilor de boieri ai căror dascăli erau călugări. Evul mediu a moştenit 
creştinismul lumii vechi, dispărută, având drept consecinŃă monopolizarea întregii 
pregătiri intelectuale, a întregii culturi de către preoŃi, în mâna cărora politica şi 
jurisprudenŃa, ca şi celelalte ştiinŃe au devenit simple ramuri ale teologiei524. Era 
normal ca, în aceea perioadă, oraşele şi târgurile moldoveneşti, care erau slab 
dezvoltate, să nu aibă o şcoală laică, care să aibă alte preocupări decât acelea ale 
teologiei. Singurele şcoli folosite în perioada medievală erau întreŃinute de către 
mănăstiri, care constituiau o cale de răspândire a ideii lor creştine, în care călugării 
aveau o pregătire superficială şi unilaterală (erau miniaturişti, caligrafi şi buni 
cunoscători ai dogmelor bisericeşti şi ai vechii limbi slave), erau profesori şi predau 
elevilor cunoştinŃe dictate de interesele bisericii. Expansiunea otomană în Balcani, 
distrugând centrele culturale de acolo, a determinat refugierea cărturarilor la noi, în 
Moldova.  

Singurii care îşi aduceau la curŃile lor clerici culŃi şi chiar pedagogi străini, 
care cunoşteau limba latină pentru a instrui odraslele lor, erau domnitorii şi unii boieri.  

Cu toată existenŃa magiştrilor, dascălilor sau grămăticilor, învăŃământul 
moldovenesc nu a depăşit nivelul dezvoltării social-economice a Ńării şi nu au putut lua 
fiinŃă acele „universităŃi”ca în apus, şcoala de la noi rămânând o şcoală de mănăstiri. 

Începând din secolul al XV-lea, mulŃi studenŃi de la noi studiază la universităŃi 
din străinătate de unde se întorc în Ńară cu idei noi, liberale, potrivnice crezurilor 
clericale. În faŃa acestor atacuri, s-a ivit necesitatea unui cler instruit şi capabil să 
înfrunte disputele teologice. Astfel, domnitorul Alexandru Lăpuşneanu înfiinŃează o 
şcoală în care se pregătea clerul şi în care se învăŃa slava, greaca, latina, cântările 
religioase în greacă şi slavă şi trimite o parte din membrii acestuia şi pe unii fii de 
boieri, la sfârşitul secolului al XVI-lea şi începutul celui de al XVII-lea să studieze 
gratuit la Lwow, care, după întoarcere, au jucat un rol important în soarta politică şi 
culturală a Moldovei. Despot Vodă, rivalul lui Lăpuşneanu, înfiinŃează o Academie 
luterană la Cotnari în care sunt acceptaŃi şi moldoveni din mediul rural, şcoală care, 
după căderea lui Despot, se transformă într-o şcoală de creare a cadrelor necesare 
bisericii catolice.  

Introducerea tiparului şi hârtiei, la noi, a dus la răspândirea ştiinŃei de carte 
începând cu păturile de sus către cele de jos, ceea ce face să crească numărul uricarilor 
şi al diecilor la cancelariile domneşti şi în instituŃiile bisericeşti. În anul 1664 erau 
circa 20 de şcoli valahe, armene, greceşti şi rutene. Acest progres s-a datorat şi 
faptului că limba veche slavonă a fost înlocuită cu cea română.525 

În 1640, Vasile Lupu, luptând contra ereziilor religioase, deschide o şcoala la 
Trei Ierarhi, după modelul Academiei lui Petru Moghilă din Kiev unde se învăŃau 
latina, slava, greaca, filozofia, poetica şi retorica cu dascăli aduşi de la Kiev, iar unii 

                                                 
524 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Editura Junimea, Iaşi, 1981, p.37. 
525 V. A. Urechea Istoria românilor:Biografii române după metoda catihetică pentru scotele primării 
săteşti şi militarii din România, (f.e).Bucureşti 1865, p. 268-269. 
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din Moldova şi Transilvania. Simultan cu acest colegiu domnesc, la Iaşi mai funcŃiona 
o şcoală fondată de iezuiŃi.  

Către sfârşitul secolului al XVII-lea, a venit în Moldova un însemnat număr de 
învăŃaŃi greci. Ei au făcut ca limba greacă să predomine, fără ca limba română să fie 
neglijată ( mai ales că acum şi-au scris operele mari cărturari care traduceau în 
româneşte din slavă şi greacă).  

Şcoala domnească din Iaşi decade din ce în ce, până când, sub primul domn 
fanariot, Nicolae Mavrocordat, cunoaşte o nouă înflorire. În aceste şcoli nu aveau voie 
copii de Ńărani care se vedeau siliŃi să urmeze şcolile de pe lângă biserici înfiinŃate în 
iulie 1749 de către Mitropolitul Nechifor. Alexandru Ipsilanti, în 1775, reorganizează 
şcoala pe care o urmau „nu Ńăranii, cărora li s-a dat lucrul pământului şi păstoria”526, 
ci numai copii de boieri scăpaŃi sau copiii slujbaşilor străini, mai ales greci.   

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, deşi sub ocupaŃie otomană, în 
Moldova creşte producŃia, determinând dezvoltarea meşteşugurilor şi a 
manufacturilor. ProducŃia, schimbul de mărfuri, populaŃia oraşelor, deci piaŃa internă, 
se dezvoltă. În Apus, însă, astfel de transformări avuseseră loc cu mult mai înainte. 
Acum, Apusul, în căutare de pieŃe străine de desfacere, făcea comerŃ cu Moldova. În 
aceste condiŃii era firesc ca şi învăŃământul să se dezvolte. Şcoala domnească ieşeană 
devine Academie de Filozofie şi ŞtiinŃe în ea predându-se şi limba latină. Domnitorul 
Grigore Alexandru Ghica a sprijinit foarte mult această formă de învăŃământ527. 

Sfârşitul secolului al VIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea marchează un 
interes sporit faŃă de învăŃământ. Se fac din ce în ce mai des propuneri privind 
îmbunătăŃirea şi dezvoltarea învăŃământului. Se deschid internate, se prevăd examene 
semestriale, eliberări de dovezi absolvenŃilor; se fac propuneri referitoare la: 
administraŃia şcolilor, sarcinile epitropilor şcolari, programa analitică, durata 
învăŃământului, vacanŃe, premii, atestate, bibliotecă, material didactic etc.  

Domnitorul Alexandru Moruzzi a satisfăcut majoritatea acestor cereri prin 
hrisovul din 24 mai 1803 prin care reorganizează Academia de Filozofie şi ŞtiinŃe din 
Iaşi, rămânând însă cu structură grecească. În 1814, în cadrul acestei academii, a luat 
fiinŃă o secŃie de ingineri sub conducerea lui Gheorghe Asachi, cursurile predându-se 
în limba română. De asemenea şi Şcoala domnească, zisă şi Academia domnească din 
Iaşi, a făcut progrese până în 1821, când, din cauza tulburărilor, şi-a închis porŃile. 
După acest an, în łara Românească şi Moldova se tinde spre aceleaşi Ńeluri: 
înlăturarea feudalismului, crearea unui stat naŃional unitar. Cele mai importante centre 
de atunci, erau: laşi, Vaslui, Bârlad, GalaŃi şi Focşani. Începe astfel lupta între şcoala 
grecească şi şcoala naŃională românească care luptă pentru un învăŃământ în limba 
naŃională. În fruntea celor care luptau pentru acest din urmă învăŃământ a fost 
Gheorghe Asachi, care, pe lângă faptul că, începând cu anul 1814, a predat în limba 
română un curs de inginerie, a adus la seminarul din şcoală profesori din Transilvania.  

Şcoala grecească se desfiinŃează. Deşi în mai multe anaforale se cerea 
deschiderea de şcoli româneşti, domnitorul IoniŃă Sandu Sturdza a întârziat 
deschiderea lor. Abia la 23 ianuarie 1828, o  astfel de şcoală s-a deschis „în limbile 

                                                 
526 Nicolae Iorga, op. cit., p 107. 
527 V. A. Urechea, op. cit., p. 299-301. 
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românească şi latinească"528. Şcoala era divizată în: şcoala normală de doi ani şi 
cursul gimnazial de patru clase în care se predau în limba română următoarele materii: 
religia, filologia, biologia, logică, retorică, poezia, istoria, matematica, morala, istoria 
naturală şi arheologia, precum şi limba latină - maica limbii noastre. 

În 1846 şi 1847 domnitorul Mihail Sturdza, înspăimântat de programul 
şcolilor, de ideile liberale şi naŃionale care emanau din şcoli şi care prevesteau 
evenimentele de la 1848, desfiinŃează învăŃământul superior şi elimină limba română 
din învăŃământul secundar, clasele au fost reduse de la şapte la patru, materiile erau 
predate în limbi străine, iar Academia se transformă în Colegiu.  

Pentru judeŃul Vaslui, învăŃământul constituie un domeniu cu o îndelungată şi 
bogată tradiŃie. Şcoala vasluiană, aşa cum o vedem astăzi, este, fără îndoială la noi şi 
opera unei tradiŃii - deşi unii oameni de şcoală contestă că noi am fi avut o asemenea 
tradiŃie - totuşi această tradiŃie a existat. Ea a fost făurită în tindele bisericilor de pe 
întinsul pământului locuit de răzeşii lui Ştefan, în şcolile domneşti şi mănăstirile de 
altă dată, în unele case boiereşti, care au găsit cu cale să le transforme în instituŃii de 
cultură.  

Încă din timpul lui Ştefan cel Mare, Vasluiul se impune ca un important centru 
cultural. Logofătul Tăutu Ion, cel care scrie „uricile în Vaslui”, a întemeiat la curtea 
domnească de la Vaslui o şcoală de dieci şi copişti.  

ÎnvăŃământul se răspândeşte repede printre cei cu dare de mână. Marii boieri şi 
dregători vasluieni îşi trimit fiii la studii în străinătate. Îi întâlnim la studii la Şcoala 
Mare a Patriarhiei de la Constantinopol pe fiul spătarului Gavril Milescu, Nicolae. Tot 
la Academia Patriarhiei Ortodoxe de la Constantinopol avea să studieze şi Dimitrie 
Cantemir, domnul Moldovei între 1710-1711. Un alt vasluian care a devenit un pisar 
de cancelarie şi foarte cunoscut pe vremea sa a fost Axente Uricanul. 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea se dezvoltă învăŃământul în limbile 
greacă, franceză şi română. Încă din prima jumătate a secolului al XVIII-lea în judeŃ 
funcŃionau şcolile bisericeşti. Deşi timid, învăŃământul începe încet, încet să se 
dezvolte. Primul statut fundamental al Principatelor, Regulamentul Organic, prevedea 
la 1832 înfiinŃarea de şcoli începătoare, numite la oraş „şcoli naŃionale”, iar la sate 
"şcoli de ocoale". Până în anul 1832, era vestită în zona Moldovei şcoala primară 
slavonă Vasiliană de la Trei Ierarhi, înfiinŃată în 1642 de Vasile Lupu. După 1832, 
Articolul 420 din Regulamentul organic al Moldovei prevedea că, „şcoli primare 
pentru ambele sexe vor fi înfiinŃate în oraşele Roman, Huşi, GalaŃi, Focşani, Bârlad şi 
Botoşani. Se vor da acestor aşezăminte toată extensiunea progresivă potrivit 
fondurilor destinate instrucŃiunii publice.”529. Aşa, în 1832, iau fiinŃă câte o şcoală 
primară în târgurile GalaŃi şi Botoşani. În 1836 la Piatra NeamŃ, în 1839-la Focşani, 
Huşi şi Bacău, iar în anul 1838 ia fiinŃă prima şcoală rurală, în satul Pomiz, din 
Dorohoi. După zece ani, sub domnitorul Mihail Sturdza, iau fiinŃă şcolile din Vaslui, 
Fălticeni şi Târgu-Frumos.   

                                                 
528 Gheorghe Săulescu, Gramatica românească, Iaşi, 1883, p. 2. 
529 G.G.Mironescu, Un centenar cultural la Vaslui, în „Convorbiri literare”,septembrie octombrie 1942, p. 
2. 
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Cea mai veche şcoală din oraşul Vaslui este Şcoala Primară Nr. 1. Ea a luat 

fiinŃă sub domnitorul Mihail Sturdza. Din documentele existente la Ministerul 
InstrucŃiunii Publice, reiese faptul că polcovniceasa Elena Şubin (soŃia colonelului 
Alexe Şubin şi sora lui Ghica), proprietara moşiei Vaslui, a început încă din anul 
1840, demersurile pentru înfiinŃarea unei şcoli. 

După unele afirmaŃii, Şcoala Primară şi-a deschis porŃile la 1 decembrie 1841, 
în urma insistenŃelor repetate ale Elenei Şubin. Potrivit datelor oferite de Gh. Gh. 
Mironescu, acesta ar fi găsit un tablou cu numărul "şcoalelor" primare judeŃene din 
Moldova. Acolo ar fi trecuŃi la Vaslui un număr de 31 elevi în 1841 şi 12 în 1842. 
Potrivit aceleiaşi surse, care a primit informaŃiile de la domnul Octav Mărculescu, ni 
se transmite şi nouă astăzi informaŃia potrivit căreia domnia sa ar fi găsit pe un atestat 
din 7 septembrie 1853 aplicată o pecete, „care cuprindea cu literele chirilice 
indicaŃia: «Şcoala începătoare din Vaslui», iar mai jos - în cifre arabe, 1841”530. 

Din corespondenŃa Elenei Şubin cu Epitropia învăŃăturilor publice, aflăm că 
Epitropia trimisese încă din octombrie 1841 la postul din Vaslui pe primul dascăl al 
oraşului, Iordachi Galere. Cum până la acea dată localul şcolii nu era terminat, 
cursurile nu s-au putut deschide. Tot din corespondenŃa purtată de Elena Şubin cu 
Epitropia, este şi următoarea scrisoare:  

„La adresa de sub No.259: prin care în privinŃa cerşutei din partea mea 
înfiinŃare de shoală publică aice în târgul Vaslui mi se dă dreptate a alege doi din 
boierii acestei politii spre îndeplinirea Comitetului de inspecŃie pentru sprijinirea şi 
îmbunătăŃirea ei cu căzuta cinste recomenduescu pe Dumnealor Banul Grigore 
Anghelichi şi Cuv. Nicolai Kiriac de la carii se nădăjduieşte isprava dorită întru 
aceasta, şi totodată rogu pe cinstita Epitropie ca pe rânduitul împlinitorul 
îndatoririlor de profesor D-lui Iordachi Galere este sosit aici de mai multă vreme şi 
numai din partea mea s-au dat făgăduita casă de Şcoală şi putinciosul ajutoriu în 
Ńinerea gospodărească dar neînlesnirea întru totul stă fără lucrare, să mijlocească 
unde se cuvine a dezlega ispr(ciei ?): sau a slobozi băneşte ordinare cheltuiele ce s-ar 
socoti trebuitoare unei asemenea închipuiri. E.Şubina, 1841, noiembrie 15, târgul 
Vaslui”531. 

Dacă din anul 1841 se presupune a-şi începe existenŃa Şcoala Primară din 
Vaslui, unul dintre cele mai vechi acte ce ni s-au păstrat arată data de 12 ianuarie 
1842. Acest act este adresa prin care Epitropia învăŃăturilor Publice din Principatul 
Moldovei cu Nr.5 şi data: 1842 Gnenadie 12, face cunoscut comitetului de inspecŃie al 
şcolii publice din Vaslui numirea lui Iordache Galere, ca profesor şi conducător al 
şcolii din Vaslui. Iată textul acestei adrese:  

„Epitropia învăŃăturilor publice în prinŃipatul Moldovei, no.5, Anul 1842 
Luna Ghenadie 12. 

Către comitetul de inspecŃie al şcolii publice din Vaslui:  
După cerirea obştei şi înalta încuviinŃare a Prea înaltului Domn, înfiinŃând  

şcoala publică în Vaslui, Epitropia a orânduit de împlinitor îndatoririlor de profesor 

                                                 
530 Ibidem. 
531 Dumitru V. Marin, Cornelia C. Alexandru, Liceul „Mihail Kogălniceanu, Editura Tipografia Vaslui, 
1990, p.5. 
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pe dl. Iordachi Galer, căruia i s-a dat şi instrucŃiunile atingătoare ce au a se povăŃui 
în a sa însărcinare. Alăturate cu acele sunt şi îndatoririle puse asupra Comitetului de 
inspecŃie, care sunt nu numai de priveghere şi a povăŃui acea lucrare ci şi de a da 
acelei şcoli, tot felul de ajutor şi de a îndemna cu acele trebuincioase pe profesor şi 
şcoală, drept pentru care epitropia recomenduieşte acelui comitet asemenea înfiinŃate 
şi aşteaptă cu mulŃumire rezultatul dorit"532. 

DiscuŃiile pe marginea înfiinŃării acestei şcoli, a datei exacte de când 
funcŃionează au fost şi vor continua să fie diferite. În anul 1842, autorităŃile locale au 
considerat, ca an al înfiinŃării şcolii, anul 1842, desfăşurând în acel an o vie activitate 
în vederea serbărilor centenarului şcolii.  

La 5 ianuarie 1842, la propunerea Elenei Şubin, Epitropia aprobă un comitet 
de inspecŃie format din ispravnicul de Ńinut, banul Grigore Angheliki, Căminarul 
Neculai Chiriac Hagiu şi primul dascăl Iordache Galere. Tot prin acel ordin se arată că 
şcoala s-a înfiinŃat după cererea obştii şi stăruinŃa boierilor din oraş, ceea ce probează 
că vasluienii simŃeau absolută nevoie de fiinŃarea unui prim aşezământ de cultură în 
târgul lor. Dascălul primeşte instrucŃiuni „atrăgătoare de care are a se povăŃui în a sa 
însărcinare. Comitetului de inspecŃie i se dă îndatorirea nu numai de „privighere şi 
povăŃuire, ci să dea şi tot felul de ajutor şi îndemn trebuincios profesorului şi şcoalei, 
pentru ca un institut atât de folositor obştii să se poată întemeia şi spori”533. 

Timp de patru ani, între 1842-1846, primăria oraşului Vaslui a hotărât ca 
Şcoala începătoare să funcŃioneze într-un local impropriu pentru învăŃământ. Din anul 
1842 şi până în anul 1849, neavând local propriu, şcoala a funcŃionat în tinda unei 
biserici din curtea Căminarului Neculai Kiriac, în locul căreia s-a zidit Biserica 
"Adormirea Maicii Domnului". Până la numirea unui învăŃător calificat, cursurile au 
fost predate de către cântăreŃii de la biserică, care au folosit ca manual abecedarul şi 
catehismul lui Grigore Asache. Din iniŃiativa Căminarului Neculai Chiriac Hagiu şi a 
altor boieri luminaŃi se construieşte la Vaslui o clădire proprie pentru şcoală, aşa cum 
atestă şi inscripŃia şcolii: 

„Casă zidită în târgul Vasluiului numită pentru şcoala publică cu o parte 
ajutorându-se di la unii din boieri şi negustori, iar doua părŃi din cheltuiala şi 
strădanie şi stăruinŃa dumisale Căminarului Neculai Chiriac Hagiu. Anul 1846, luna 
Juni(u)30”534. 

Cursurile în interiorul noii şcoli au început în anul 1849, când clădirea era la 
acea dată parŃial terminată, ea fiind sfârşită în anul 1861. Potrivit d-nei Eugenia 
Munteanu, care a realizat în anul 1967 o Monografie a Şcolii Generale Nr.2 din oraşul 
Vaslui, „localul de şcoală a fost construit pe locul din faŃa clădirii Sfatului Popular 
Raional (astăzi în clădirea respectivă funcŃionează Prefectura Vaslui şi Primăria 
oraşului) şi a fost folosit din 1849 şi până în anul 1940."535. 

                                                 
532 G. G. Mironescu, op.cit. p.5. 
533 Constantin Neştian, Monografia Şcolii No. 1 BăieŃi Vaslui,în „ÎnvăŃătorimea Vasluiana”, Nr.4/1935, 
p.176. 
534 Ibidem, p.177 ; vezi şi Mihai Ciobanii, Alexandru Andronic, Petru Necula, Cronica Vasluiului, 
Bucureşti, 1999, p. 202. 
535 DirecŃia JudeŃeană Vaslui a Arhivelor NaŃionale ( în continuare  D. J. A. N. Vaslui.), Fond 
Inspectoratul Şcolar al JudeŃului Vaslui, dosar 2/1967, f. 32. 
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Din documentele vremii aflăm că în anul 1844 comisiile de inspecŃie şi 

asistenŃa din care făceau parte boieri şi negustori au apreciat buna pregătire a elevilor 
din această şcoală. Activitatea celor 54 de elevi, la ora cărora a participat colonelul 
Alexei Şubin, a fost apreciată ca fiind foarte bună. Elevii cu merite deosebite la 
învăŃătură erau stimulaŃi prin primirea premiilor de merit.  

Din cercetările făcute de dl. Octav Mărculescu, rezultă că până în anul 1850 
şcoala a avut o singură clasă. De la 1 septembrie 1850, şcoala are două clase, a treia 
clasă luând fiinŃă în 1854, iar clasa a patra, la începutul anului şcolar 1856. În anul 
1858 moare Neculai Chiriac Hagiu, cel care a suportat, financiar vorbind, cea mai 
mare parte a construcŃiei şcolii. Până în 1861 şcoala a trecut printr-o perioadă de criză, 
timp în care la conducerea ei s-au perindat mai mulŃi directori.  

„Gazeta de Moldavia”, nr. 93/24 noiembrie 1858, anunŃă deschiderea la data 
de 3 noiembrie 1858 o şcoală de fete. La aceasta deschidere a celei de-a doua şcoli 
primare din oraşul Vaslui, pe lângă oficialităŃile prezente, ca de fiecare dată la 
asemenea evenimente, a participat şi domnul Basile Kassian, profesor al şcolii de 
băieŃi şi director în acelaşi timp al şcolii de băieŃi. învăŃământul începe să prindă şi pe 
aceste meleaguri. Cu toate acestea, exista un viciu radical în modul de învăŃare adoptat 
pentru clasele primare şi care consta în faptul că elevii lucrează doar cu memoria şi îşi 
exersează foarte puŃin inteligenŃa, astfel încât dacă li se pun întrebări diferite de cele 
care se găsesc în cărŃile lor, sau dacă nu sunt lăsaŃi să repete literă cu literă ceea ce a 
făcut subiectul învăŃării lor din cărŃile precizate în programul oficial de studiu, ei nu 
sunt în stare să răspundă întrebărilor care le sunt puse cu diferite ocazii, despre ce au 
învăŃat. De aceea Ministerul, prin prinŃul Dimitrie A. Sturdza, atrage atenŃia tuturor 
directorilor de şcoli primare, în condiŃiile în care şcoala primară este baza şi primul 
grad al instrucŃiei superioare şi în acelaşi timp singura educaŃie la care poate accede 
cea mai mare parte a populaŃiei, să se dea lecŃiilor o direcŃie utilă, astfel încât să se 
obŃină un rezultat favorabil. Şi în cazul şcolii de faŃă se fac mari eforturi pentru a se 
respecta instrucŃiunile Ministerului, greutăŃi întâmpinându-se în privinŃa bugetului mic 
de care dispune şcoala.  

Şcoala, în primii ani ai existenŃei sale, a fost sprijinită atât de oamenii bogaŃi ai 
oraşului, cât şi de dascălii care slujeau aici. După cum ştim, şcoala devine o instituŃie 
de stat abia după 1864, când apare Legea Ministerului de InstrucŃie. Până în acel an, 
şcoala era un act de milă domnească sau de mărinimie a vreunui negustor sau boier 
iubitor de cultură. Unul dintre cei care au sprijinit şcoala a fost serdarul Dimitrie Duca, 
inspectorul şcolii publice din Vaslui, pe care Epitropia învăŃământurilor  publice din 
Vaslui îl felicita la 23 iulie 1851, cu următoarele cuvinte: "...luând în deosebită 
consideraŃie zelul şi jertfele ce ai făcut în binele obştii la ridicarea şcolii publice din 
Vaslui, la care nu numai prin osteneală dar şi cu ajutor bănesc ai ajutat un asemenea 
aşezământ ... îŃi mărturiseşte cea mai vie mulŃumire a ei ... totodată te pofteşte ca 
precum până acum, de asemenea în viitorime să binevoieşti a întrebuinŃa toate 
mijloacele putincioase întru deplina desăvârşire a acestei zidiri."536.  

Pe la anul 1860, a luat fiinŃă pe lângă şcoală un pension francez, condus de 
profesorul francez Al. Lablanc. Elevii acestui pension erau obligaŃi să dea examen în 

                                                 
536 Mihai Ciobanu, Alexandru Andronic, Petru Necula, op. cit., p. 203. 
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faŃa comisiei şcolii primare. În anul 1861, a luat fiinŃă pe lângă şcoală o instituŃie cu 
caracter premilitar, cu scopul de a pregăti cetăŃenii cu deprinderi ostăşeşti, spre a 
susŃine drepturile şi independenŃa Ńării. Această instituŃie pregătea sergenŃi şi subofiŃeri 
necesari pentru instruirea militară. Mai târziu, se va vedea că o mare parte din elevii 
şcolii au urmat aceste cursuri, unii ajungând până la gradul de general în armata 
română.  

În timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, Şcoala Publică de BăieŃi începe să 
devină neîncăpătoare. ÎnvăŃământul începe să cunoască o nouă dezvoltare. Numărul 
extrem de restrâns de elevi din şcolile primare este pus de către Minister pe baza 
faptului că, tinerii care abia au terminat cursurile din anul II, şi care în consecinŃă nu 
pot să scrie şi să citească prea bine au fost angajaŃi dascăli în unele judeŃe. 
Considerând mai întâi că o asemenea manieră de a acŃiona distruge complet scopul pe 
care şi-1 propune guvernul prin întreŃinerea şcolilor primare şi apoi aceasta manieră 
stinge în tinerii oameni entuziasmul, care e indispensabil pentru dezvoltarea 
inteligenŃei lor, guvernul ia măsuri pentru a evita o asemenea situaŃie pe viitor. Este 
absolut necesar să se posede cunoştinŃe complete de studii primare, fără de care 
nimeni nu poate fi nici măcar un bun scriitor. Ministerul recomandă pe viitor să se 
evite angajarea tinerilor care nu vor putea prezenta certificate, care să ateste că au 
urmat cel puŃin întreg ciclul de patru clase primare. Din cauza lipsei şcolilor normale, 
pentru pregătirea specială pentru învăŃământ se făceau cursuri tot la Şcoala Publică Nr. 
1 băieŃi Vaslui. Cursurile aveau o durată de doua luni. La ele participau „cântăreŃii” şi 
fii de preoŃi - Ńârcovnici -, cursuri la care erau deprinşi cu citirea, scrierea şi cele patru 
operaŃiuni ale matematicii, îndrumându-i la predarea învăŃământului, după metoda în 
uz pe atunci, lancasteriană. După un instructaj mediu, la finalul căruia elevii 
dobândeau cunoştinŃele minime unei predări modeste, candidaŃii erau trimişi la şcolile 
care luau fiinŃă la sate, într-un ritm rapid sub domnia Unificatorului Principatelor 
Romane, Alexandru Ioan Cuza. Unul dintre cei mai de seamă directori ai şcolii a fost 
in aceasta perioada dl. Gheorghe Hrisoscoleu. Având o cultură deosebit de bogată, 
acesta era şi secretarul comitetului şcolar, care verifica titlurile şi examina candidaŃii 
care cereau să fie numiŃi învăŃători comunali.  

Este interesant de ştiut cum a început să funcŃioneze şcoala la începuturile 
sale. A pornit de la un singur dascăl, Iordache Galere, apoi doi şi apoi trei dascăli. 
Clasa întâi o conducea supleantul, clasa a doua adgiuntul, iar a treia şi a patra, unite, le 
conducea profesorul, care era şi directorul şcolii. Abia în anul 1859, când Epitropia 
Şcolilor trece la Ministerul InstrucŃiunii, se înfiinŃează clasa a patra şi şcoala începe a 
da absolvenŃi. Între anii 1842 şi 1850 lipsesc din diferite motive documentele care cu 
siguranŃă au existat (matrice şi cataloage), lipsa acestora nelăsând loc decât la 
speculaŃii. Şi recensămintele, prin care se putea constata populaŃia şcolară în acea 
perioada lipsesc în marea lor parte. Dosarele anterioare anului 1893 sunt foarte puŃine.  

SituaŃia se explică uşor, dat fiind faptul că până la acel an recensământul 
şcolar se făcea de către funcŃionarii comunali, care nu le făceau cu atâta precizie. De la 
1893, legea de organizare a lui Tache Ionescu creează diferite tipuri de şcoli cu 
programe diferite. Recensămintele se fac de către~Directorul şcolii şi sunt controlate 
cu regularitate.  
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De la 1850 şi până în 1864, dată când se decretează obligativitatea 

învăŃământului primar, timp de 14 ani s-au înscris de bună voie la această şcoală un 
număr de 1485 elevi, media anuală fiind de 93 elevi. Lipsa datelor de la 
recensămintele până la anul 1893 ne împiedică să facem rapoartele anuale. AbsolvenŃii 
de la 1856, când se înfiinŃează clasa a patra şi până la 1864, aplicarea obligativităŃii 
învăŃământului  primar, adică timp de opt ani sunt 92, în medie anuală, câte 11 % sau 
12%, din numărul celor înscrişi.  

De la 1864 şi până în 1886, când ia fiinŃă Şcoala Nr.2 BăieŃi Vaslui, s-au 
înscris 4261 elevi, media anuală fiind de 190. Numărul absolvenŃilor atinge în acest 
interval de timp cifra de 486, adică în medie anuală 23, sau aproximativ 12% din 
numărul elevilor înscrişi. În această perioadă şcoala a trecut prin mari dificultăŃi 
financiare, fiind la un pas de a se desfiinŃa. Printr-o nota trimisă de directorul şcolii, 
Gh. Hrisoscoleu, ministrului instrucŃiunii publice şi cultelor, în luna februarie 1866, se 
spunea: „...învăŃătorii nu sunt plătiŃi pe a patra trilunie a anului încetat (1865) şi mai 
toŃi au declarat că vor părăsi şcolile”537. SituaŃia plăŃii profesorilor s-a rezolvat, însă 
au fost în continuare probleme cu plata personalului şcolii. Din anul 1861 vine la 
conducerea şcolii un director eminent, care ridică din nou şcoala la locul cuvenit. Este 
vorba de cel care avea să fie director până în anul 1879, Gh. Hrisoscoleu. Activitatea 
pe care acesta o desfăşura în interesul instituŃiei pe care o conducea a fost apreciată de 
către revizorul şcolar la acea dată, Mihai Eminescu. Acesta avea să scrie în registru 
şcolar, la data de 26 aprilie 1876, următoarele:  
„La inspecŃia şcolilor urbane din Vaslui, am constatat la şcoala de băieŃi un mers 
regulat de dezvoltare. Metoda de predare a domnului Hrisoscoleu e demnă de toată 
lauda. Celelalte clase conduse nu poate atât de metodic dar totuşi cu destulă 
aptitudine şi siguranŃă permit rezultate satisfăcătoare”538. 

RelaŃia dintre Mihai Eminescu şi directorul Şcolii Nr. l BăieŃi atinge stadiul 
bunei prietenii dintre doi oameni. Amândoi iubitori de carte şi de frumos, întreŃin 
legăturile de prietenie atât timp cât revizorul şcolar Eminescu vizitează şcolile din 
judeŃul Vaslui.  

În anul 1871, şcoala funcŃiona cu patru dascăli. Personalul era format din 
următorii institutori : 

1) Gheoghe Hrisoscoleu, director la acea dată, numit dascăl la această şcoala, 
prin decretul regal din anul 1856, a predat la clasa a IV-a; 
2) Neculai D. Corvin, a predat la şcoala Nr. l băieŃi Vaslui din anul 1862, 
institutor la clasa a IlI-a; 
3) Ion Vasiliu, venit la şcoala aceasta din anul 1860, preda la clasa a II a;  
4) Zaharia BălăuŃă, venit ultimul dintre cei prezentaŃi mai sus, în anul 1864, 
preda la clasa a I; 
Pe lângă cei patru institutori mai era angajat la Şcoala Nr. 1 BăieŃi Vaslui şi un 

om de serviciu, în persoana numitului Iordaki Militaru. Plata pe luna ianuarie a anului 

                                                 
537 Arhivele NaŃionale Istorice Centrale (în continuare A.N.I.C.), Fond Ministerul Cultelor şi InstrucŃiunii 
Publice, dosar 658/1866, f. 13. 
538 DirecŃia JudeŃeana Iaşi a Arhivelor NaŃionale ( în continuare D.J.A.N. Iaşi)., fond Documente, Pachet 
555/23, f. l ; vezi de asemenea şi G.G.Mironescu, op. cit., p.6. 
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1866 se ridica la suma de 885 de lei, împărŃiŃi astfel: directorul 233,33 lei, dl. Corvin 
216,68 lei, dl Vasiliu 180,54 lei, dl. BălăuŃă 150 lei şi dl.Militaru 18,52 lei539.  

Anul 1866 reprezintă pentru învăŃământul românesc recunoaşterea implicării 
statului în dezvoltarea procesului de învăŃământ. Potrivit primei ConstituŃii a 
României, din acel an, se prevedea dreptul la învăŃătură pentru toate categoriile 
sociale. Articolul 23 din ConstituŃie se referea exclusiv la învăŃământ. El prevedea 
următoarele : 
„ÎnvăŃământul este liber. 
Libertatea învăŃământului este garantată întrucât exerciŃiul ei nu ar atinge bunelor 
moravuri sau ordinea publică. Represiunea delictelor este reglată numai prin lege. 
Se vor înfiinŃa şcoli primare în toate comunele României. 
ÎnvăŃătura în şcolile statului se va da rară plată. 
ÎnvăŃătura primară va fi obligatorie pentru tinerii români, pretutindeni unde se vor 
afla instituite şcoli primare.  
O lege specială va regla tot ce priveşte învăŃământul public.”540. 

Acelaşi personal didactic l-a avut şcoala şi în perioada anilor 1872 şi 1873. În 
ultimul an, dl. dascăl Neculai Corvin, institutor la clasa a treia este foarte grav bolnav, 
din luna noiembrie 1873, încât din această cauză au fost unite clasa a III a cu clasa a 
IV a şi au făcut lecŃiile, astfel că copiii nu au avut de pierdut. În anul 1875 şcoala a 
funcŃionat cu clasele a III a şi a IV a unite. Revenirea dascălului bolnav la şcoală a fost 
pentru o scurtă perioadă. Din cauza bolii, a deselor pierderi de memorie şi a bătăilor pe 
care dascălul le aplica, prea dese şi prea dure, el a fost înlocuit. În locul său a venit dl. 
învăŃător D. Al. Simioanei541. Tot în anul 1876, la 26 aprilie, Şcoala publică Nr. l 
BăieŃi Vaslui a primit vizita unei inspecŃii. Redăm mai jos cuvintele inspectorului, aşa 
cum le-am descoperit noi în dosar: 
„La inspecŃia făcută la 26 April a.c. şcoalei urbane din Vaslui am constatat un mers 
regulat de dezvoltare. Metoda de predare a d-lui Hrisoscoleu (în cl. a patra) e demnă 
de toată lauda. Celelalte clase, conduse nu poate atât de metodic, dar totuşi cu 
destulă aptitudine şi siguranŃă, promit rezultate satisfăcătoare."542. Reiese, din această 
inspecŃie faptul că profesorii şcolii sunt bine pregătiŃi şi capabili de a învăŃa după 
ultimele metode mulŃimea elevilor dornici de a prinde tainele cunoaşterii. 

Pentru anul şcolar 1887-1888, şcolile de băieŃi din oraşul Vaslui cunosc o 
creştere spectaculoasă a numărului de elevi. Directorul Şcolii Nr.2 băieŃi se plânge 
ministrului instrucŃiunii şi cultelor de lipsa sălilor de clasă:"Luând înŃelegere cu dl. 
director al Şcolii Nr. l, domnia sa mi-a arătat asemenea că deşi are local mai spaŃios 
dar şi numărul elevilor pentru fiecare clasă fiind mai mare nu poate primi elevii ce 
prisosesc la această şcoală "543.  

Un episod nefericit s-a petrecut în anul 1888. Acest episod ne arată că nu toŃi 
dascălii, oricât de mult am dori noi astăzi să le sporim prestigiul, sunt exemple demne 

                                                 
539 A.N.I.C., Fond Ministerul Cultelor şi InstrucŃiunii Publice, dosar 1364/1871, f. 2.  
540 Ioan Muram, Gheorghe Iancu, ConstituŃiile României, Editura Autonomă "Monitorul Oficial", 
Bucureşti 1999, p. 35. 
541 A. N. I. C. ,Fond Ministerul Cultelor şi InstrucŃiunii Publice, dosar 3121/1876 , f. 33. 
542 Ibidem, f. 5. 
543 Ibidem, dosar. 411/1887, f. 20. 
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de urmat în viaŃa. Este şi cazul suplinitorului Dimitri Theodorescu. Se mai păstrează şi 
astăzi în arhive scrisoarea unor părinŃi care-şi exprimau nemulŃumirea faŃă de noul 
suplinitor. Pentru a nu se mai repeta şi în zilele noastre aşa ceva redăm câteva 
fragmente ale scrisorii:  
„Cu durere constatăm că mergeau fără nici un progres - ba încep a uita şi ceea ce a 
învăŃat mai înainte - şi aceasta nu provine decât numai din neglijenŃa şi puŃinul 
interes a D-lui suplinitor în predarea învăŃământului către copii. [...] D-nu suplinitor 
fiind un om ajuns la vârsta bătrâneŃii cu totul înaintată nu e bucuros şi a..., lăsat copii 
în voia lor, fără a le explica şi preda lecŃiile, atât cât ar fi necesar, ocupându-se 
numai cu maltratarea în mod brutal chiar."544.  

Imediat, ca urmare a acestei scrisori a părinŃilor elevilor, suplinitorul este 
schimbat, în locul său predând preotul Ion Jijciu. În anul şcolar următor în locul sau 
vine ca titular dl. N. Sebastian.  

Pentru a va putea face o idee de ansamblu a activităŃilor care se petreceau în 
cadrul şcolii vă prezentăm mai jos atât statul de plată a personalului Şcolii Nr. 1 BăieŃi 
Vaslui, cât şi cheltuielile mărunte pe care şcoala le făcea într-o lună Statul de plată al 
personalului Şcolii Nr. l BăieŃi Vaslui, pe luna ianuarie 1890545. 
 

Numele dascălului Clasa Salariu 

Neculai Sebastian I 12.225 lei 

Lefter I. Răşcanu II 25.225 lei 

Ion Vasiliu III 29.225 lei 
Alexandru Vasiliu IV 26.250 lei 

 
Memoriu de cheltuieli mărunte de cancelarie efectuate de Şcoala Primară Nr. 

1 BăieŃi Vaslui, pe luna iulie 1890546. 
 

Cinci teste hârtie a 80 de bani............ ............4 1ei 
Zece teste hârtie a 50 de bani......... ............5 1ei 
Doi litri negreală a doi lei................ ............4 1ei 
Trei kg. cretă a 50 de bani......... ............l leu,50 bani 
Trei mături a 50 de bani............... ............l leu,50 bani 
Una   condică   Registru   de   prezenŃă   a 
Institutorilor........ 

............4 1ei 
 

Total......................... ...........20 lei 
 

În comparaŃie cu ceea ce consumă astăzi o şcoală, pentru dotarea cu materiale 
didactice, sumele mai sus prezente sunt infime. Trebuie avut în vedere faptul că în 
trecut bugetul şcolii era aprobat, pentru această perioadă de Ministerul Cultelor şi 

                                                 
544 Ibidem, dosar 4497/1888 , f. 10. 
545 Ibidem, dosar 523/1888 -1896, f. 2. 
546 Ibidem, f. 32. 
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InstrucŃiunii Publice, iar plăŃile salariaŃilor se făceau cu  multă greutate. De aceea 
şcoala nu-şi permite să cheltuie prea mulŃi bani în afara salariilor. 

Prin scrisoarea adresată ministrului cultelor şi instrucŃiunii publice, datată 6 
februarie 1889, directorul şcolii, dl. Alexandru Vasiliu îşi exprima nemulŃumirea faŃă 
de eliminarea din bugetul oraşului, de către membrii-consiliului comunal, a sumei de 
800 lei, necesară pentru îmbunătăŃirea localului acestei şcoli, îmbunătăŃirile cerute 
erau:  

„ a) Un paravan de lemn pentru terasa şcolii spre a se îndepărta din 
cancelaria şcolii curentul, frigul şi umiditatea. Atât în timp de viscol, atât ninsoarea 
cât şi ploaia pătrund prin cancelarie. Asemenea a se îndepărta şi tristul inconvenient 
cu căderea zăpezii de pe acoperământ în capul elevilor după cum în toate iernile s-a 
întâmplat cu mai mulŃi elevi, care au căzut ameŃiŃi pe scări. 

b) Una (sală de) gimnastică necesară elevilor la dezvoltarea lor fizică.  
c) Una odaie pentru servitorul şcoalei, sau repararea radicală a celei 

existente care este deteriorată.”547 
ReparaŃiile la clădirea şcolii s-au făcut cu bunăvoinŃa oamenilor de bine din 

oraş, care au înŃeles şi de această dată să ajute şcoala.  
În anul şcolar 1890-1891, î1 întâlnim ca suplinitor la Şcoala Nr. l băieŃi, pe 

Ion Cristescu, absolvent al Şcolii Normale Vasile Lupu din Iaşi, care 1-a înlocuit pe 
titularul clasei a III a.dl. Ion Vasiliu, aflat în concediu. Pentru acest serviciu el a fost 
recompensat cu minimul preŃ de 60 lei lunar de către I.Vasiliu. 

În anul şcolar 1891-1892, domnul Vasiliu demisionează şi se retrage la pensie. 
În şedinŃa din 15 noiembrie 1891548, se hotărăşte ca în locul d-lui Vasiliu să fie înaintat 
dl. Lefter Răşcanu, iar în locul acestuia a fost numit institutor suplinitor dl. Mihai 
Cerchez, absolvent a cinci clase liceale. Între ieşirea la pensie şi avansare a predat ca 
dascăl preotul Vasile Mitru. Tot timpul între şcoală şi biserică a existat o legătură 
strânsă. ExplicaŃia pare simplă: atât dascălul cât şi preotul aveau cunoştinŃă de carte. 
Amândoi se bucură, ca şi astăzi, de un mare respect în faŃa cetăŃenilor oraşului, 
împreună trebuiau să fie exemplul elevilor în viaŃă. De aceea şcoala va apela 
întotdeauna la biserică, nu numai pentru slujba religioasă cât şi pentru a Ńine, pentru 
scurt timp, locul unui învăŃător, care din diferite motive lipsea. Pentru a înŃelege mai 
bine legătura creată între dascăl şi preot, recomand cititorilor să meargă în satele de 
astăzi şi să observe deosebitul respect al cetăŃenilor localităŃii faŃă de aceste două 
persoane: preotul şi învăŃătorul din sat. 

În anul 1892 predau la şcoala următorii dascăli:549 
 

Numele institutorului Clasa 

Mihai Cerchez I 

Neculai Sebastian II 

Lefter Răşcanu III 

                                                 
547 Ibidem, dosar 608/1891, f. 30. 
548 Ibidem, dosar 417/1889, f.1. 
549 Ibidem, dosar 418/1892, f. 2. 
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Alexandru Vasiliu IV 

 
Datele despre activitatea şcolii până în 1896 sunt puŃine. În acest interval de 

timp s-au produs o serie de schimbări. Unii dintre dascăli au plecat, alŃii au ieşit la 
pensie, unii au fost avansaŃi inspectori. Cert este că marea lor majoritate au părăsit 
şcoala. În anul 1896 întâlnim în Şcoala Nr. l BăieŃi Vaslui următoarele cadre550. 

 
Numele institutorului Clasa 
Viorica P. Botez I 
Claudia Gr. Bogdănescu II 
Mihai Pastia III 
Spiridon Hamza IV 

 
În acest an au mai predat aici ca suplinitori dl. Anghel Bălănescu, suplinindu-1 

pe dl. Alexandru Vasiliu. El a fost numit revizor şcolar al judeŃului Vaslui, iar în locul 
său a fost numit director dl. Mihai Pastia. Un alt suplinitor care a predat în acel an a 
fost d-na Clemensa Leon. 

Date despre anii 1897 şi 1901 sunt puŃine şi contradictorii. Despre această 
perioadă se ştiu puŃine lucruri. Începând cu anul 1901, a înlocuit dascălul titular, 
institutoarea Profira Ghidonescu în locul d-nei Tereza V. Castano, plecată în concediu. 
Personalul şcolii pentru anul 1903 era următorul551. 

 
Numele institutorului Clasa 

Constantin Manoilescu I 

Constantin Grigoriu II 

Tereza Castano III 

Venturia Vasiliu, a fost suplinită pentru o scurtă 
perioadă de Ana V. Sava 

IV 

 
La 1 aprilie 1904, s-au permutat, prin liber consimŃământ, d-na Castano 

Tereza cu dl. Vasile Dumitriu, institutor la Şcoala Nr.2 băieŃi Vaslui. în anul 1904 
Şcoala Nr. l băieŃi Vaslui avea următorii profesori552. 
 

                                                 
550 Ibidem, dosar 12/1896 , f.167. 
551 Ibidem, dosar 943/1903, f. 1. 
552 Ibidem, dosar1694/1904 , f 9. 

Numele institutorului Clasa 
Constantin P. Manoilescu, absolvent al şcolii normale 
de institutori, venit la Şcoala Nr.1 băieŃi în anul l899 

IV 

Constantin Grigoriu, absolvent al Liceului din 
CernăuŃi, transferat la această şcoală la 1 septembrie 
1897, căsătorit, numit definitiv prin ordonanŃa regală 
nr. 1738, din 6 mai 1892, director în acest an 

III 
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În acelaşi an, la Şcoala Nr. 1 băieŃi Vaslui au mai predat ca suplinitori, Aurelia 
Cota, în locul dl. V. Dumitriu şi Ecaterina Stratulat suplinind pe doamna V. Botez. 

Începând cu anul 1894 şi până în anul 1918, recensămintele şcolare aveau o 
rubrică aparte pentru evrei. Această situaŃie se datora faptului că potrivit primei 
constituŃii a României, din 1866, evreii nu erau consideraŃi cetăŃeni români şi nu 
beneficiau din punct de vedere legal de drepturile atribuite prin lege. Trebuie amintit 
faptul, pentru cei care nu cunosc, că în oraşul Vaslui trăia o puternica comunitate de 
evrei, care îşi va deschide în acest oraş şi o şcoala proprie, Şcoala Israelită Assey-Tow. 
Pentru o perioadă, au învăŃat la această şcoală, conform recensămintelor efectuate un 
număr de 3086 români şi 4695 evrei, în total 7722 elevi. VariaŃia anuală era cuprinsă 
între 70 şi 200 elevi români şi între 130 şi 300 elevi evrei. Media anuală este de 130 
români şi 208 evrei. 

Putem afirma cu convingere că, la Şcoala Nr. l băieŃi Vaslui, s-a învăŃat carte, 
însuşi Carol Davila mulŃumeşte şcolii pentru buna pregătire pe care această şcoală o 
acordă elevilor absolvenŃi: Al. Peride, I. Moga, Th. Florescu şi Corvin, care au reuşit 
printre cei dintâi la şcoala de medicină şi farmacie din Bucureşti. 

Până în anul 1870, notările în matricole se făceau cu litere: a, e, i, o, u. Din 
lipsa unor astfel de documente, care nu s-au păstrat până în zilele noastre nu putem şti 
cum erau notaŃi premianŃii. După această dată notările se făceau în cifre arabe de la 1 
la 10. Pentru a încuraja elevii de astăzi ai acestei şcoli ne-am gândit să prezentăm mai 
jos o parte din lista celor premiaŃi între anii 1870 - 1900, spre a fi un exemplu pentru 
generaŃiile viitoare de şcolari553. 

 
Anul şcolar Numele Media generală 
1870 Ion Baciu 9 
1872 Ion Macri 9 
1873 Constantin Blănaru 9 
1874 Gheorghe Casian 8 
1875 Mihai Teodorescu 9 
1876 Ion Mateiu 8 
1878 Eugen Vasiliu 8 
1879 Simion Eduard 9 
1880 Constantin Nanu 8 
1881 Ticamiş Benedict 8 
1882 Gh. I. Răşcanu 10 
1883 G.G. Mironescu 10 

                                                 
553 Constantin Neştian, op. cit, p.222. 

Vasile Dumitriu, necăsătorit, transferat definitiv la 22 
aprilie 1904 

II 

Venturia M. Botez, absolventă a Şcolii Normale de 
Institutoare din Iaşi, transferată aici pe baza 
ordonanŃei nr. 37556 din 4 septembrie 1900 

I 
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Anul şcolar Numele Media generală 
1884 Cozmescu Ion 9 
1885 At. Mironescu 9 
1886 Ion Lavric 9 
1887 Ion Talpeş 9 
1888 Gheorghe Neter 8 
1889 Gheorghe Cotal 8 
1890 Ion Stancu 8 
1891 Victor Dabija 8 
1892 Nicolai Ciurea 8 
1894 Radu Seibi 8 
1895 Th. Cărare 9 
1896 Alici Valerian 8 
1897 Neculai Buzdugan 8 
1898 Constantin Moisiu 8 
1899 Magder Solomon 8 
1900 Virgil Dragalina 9 

   
Se observă, din tabelul prezentat mai sus, că mediile notelor pentru elevii 

premianŃi sunt, comparativ cu notele din ziua de azi, mici. Rar ajungea un elev să aibă 
media generală anuală 10. Profesorii erau mai exigenŃi, numărul premianŃilor nefiind  
mare. Media anuală a celor care luau premii era în jurul cifrei de 2 elevi pe an. Copiii 
săraci erau ajutaŃi să înveŃe prin unele donaŃii particulare pe care, doamnele înstărite le 
făceau cu diferite ocazii.  

Dintre cei care au urmat cursurile Şcolii Nr.l băieŃi Vaslui, se disting figuri 
importante ale vieŃii politico-culturale româneşti ca: dr. Sava Goiu (promoŃia 1865), 
generalii Nicolae Batîr (promoŃia 1877), Petala (promoŃia 1878), Gh. I. Răşcanu ( 
promoŃia 1882 ), G. G. Mironescu (promoŃia 1883, fost prim ministru al României în 
perioada interbelică), col. Dr. Corvin (promoŃia 1861), L. Chihodaru (fost ministru în 
perioada interbelică), dr. Al. Piride (promoŃia 1861), Mitropolit At.Mironescu, ing. 
Gh. Dragu (promoŃia 1862, inspector general C.F.R.), dr. łurcanovici (inspector 
administrativ) etc. 

Despre anii 1900-1918, datele sunt foarte puŃine. Pentru anul şcolar 1910-
1911, l-am găsit director la această şcoală pe dl. C. Grigoriu. Datele puŃine care s-au 
păstrat până astăzi fac referiri la personalul didactic al şcolii. Pentru anul şcolar 1911-
1912 personalul didactic era compus din : 

 
Numele dascălilor Clasa 

Victor Dimitriu I 

Venturia Botez II 

Constantin Manoilescu III 

Constantin Grigoriu IV 
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Alături de aceştia au mai predat ca suplinitori, pentru scurte perioade de timp 

A. Vasiliu şi Octav Manoilescu. Activitatea bună a cadrelor didactice de la această 
şcoală este recunoscută de către mai marii învăŃământului. În ziua de 10 decembrie 
1912, Constantin Manoilescu institutor la şcoala de  băieŃi Nr. l Vaslui este numit în 
locul d-lui Petru Condrea, în postul de revizor şcolar al judeŃului Vaslui. Pe 13 
decembrie 1912, acesta depune în faŃa preotului şi a prefectului judeŃului următorul 
jurământ:„Jur în numele lui Dumnezeu şi declar pe onoarea şi conştiinŃa mea credinŃă 
MajestăŃii Sale Regelui, Dinastiei sale şi constituŃiei Ńării mele.  
De a aplica legile şi de a mă conforma lor.  
Aşa să-mi ajute Dumnezeu."554. 

Anul 1914 reprezintă începutul unei perioade grele din istoria învăŃământului 
românesc. Începutul Primului Război Mondial face ca avântul populaŃiei către 
învăŃătură, care tocmai începuse să crească la noi în Ńară, să scadă. PuŃine sunt datele, 
care au ajuns până astăzi la noi în legătură cu activitatea şcolii din anii Primului 
Război Mondial. „În anul 1914 şcoala a primit o inspecŃie la data de 14 iunie. 
Potrivit procesului-verbal încheiat de domnul inspector Dumitru Sachelărescu, şcoala 
avea următorul personal: director Constantin Manoilescu," Victor Dimitriu, definitiv 
(la clasa a II-a) şi Neculai Gorgoş definitiv (la clasa a IV-a), la clasa a III-a 
funcŃionează d-na Venturia Botez definitivă. Elevii prezenŃi pe clase 54 din 62 în clasa 
I, 53 din 57 în clasa a II-a, 36 din 41 în clasa a III-a şi 42 din 45 în clasa a IV-a.555. 

Potrivit aceluiaşi proces-verbal, elevii şcolii erau bine pregătiŃi. "Am asistat la 
clasele I şi a II-a. La ambele, materia e terminată şi repetată. În general cunoştinŃele 
sunt mulŃumitoare. În clasa I s-ar fi putut ajunge la rezultate ceva mai bune dacă de la 
începutul anului s-ar fi lucrat sistematic, ca de la februarie încoace când s-a reîntors 
dl. Manoilescu la catedră.  
Disciplina şi atenŃia sunt bune în ambele clase. Ambii institutori se prezintă bine ca 
Ńinută, ton şi tehnică. 
Şcoala e curată, iar localul e insuficient şi impropriu."556. 

Datorită Primului Război Mondial învăŃământul românesc stagnează între anii 
1914-1918. Deşi România participă la război abia din anul 1916, starea de încordare în 
care trăia populaŃia şi-a pus amprenta şi asupra învăŃământului. Se observă o scădere 
masivă a numărului de elevi. Odată cu intrarea României în război şcoala înregistrează 
un regres. Pe lângă încorporările obligatorii, la care au participat şi dascălii, adăugăm 
şi transformarea şcolilor în altceva decât localuri de învăŃământ. Pierderea bătăliilor 
din anul 1916, a însemnat retragerea unei mari părŃi a populaŃiei în Moldova. Şi zona 
Vasluiului a fost afectată de aceste decizii luate de către guvernul liberal. Ca urmare a 
acestor stări de fapt, şi Şcoala Primară Nr. l BăieŃi Vaslui a cunoscut transformări 
majore. Pe lângă scăderea numărului de elevi şi profesori, şcoala va suferi din cauza 
transformării localului propriu în spital de campanie.  

Cu toate aceste neajunsuri create de situaŃia grea a războiului, situaŃia din 
învăŃământul românesc avea să cunoască o îmbunătăŃire considerabilă, după război. În 

                                                 
554 Ibidem, dosar 41/1912, filă 41. 
555 D.J.A.N. Iaşi., Fond Inspectoratul Regional Şcolar Iaşi, dosar. 20/1914, f. 5. 
556 Ibidem 
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ciuda efectelor sale grave, războiul în ceea ce priveşte învăŃământul avea să aibă 
urmări pozitive. Războiul a avut darul de a uni toate categoriile sociale existente în 
România. Moartea nu a Ńinut seama de poziŃia socială a omului. Omul simplu, ieşit din 
război, a înŃeles că nu diferă prea mult de omul bogat. Masele au înŃeles că ele au dus 
greul, şi pe front şi în dosul lui, şi în tranşee şi în uzine. Mentalitatea omului simplu s-
a schimbat radical după război. Din conflictul mondial, masele au ieşit cu revendicări 
sporite şi mai ales cu speranŃe exagerate. Zi de zi războiul a luminat soldaŃii Ńărani, 
arătându-le că suferinŃa e purtată de toŃi deopotrivă, dezvăluindu-le deosebirea dintre 
huzurul celor puŃini, ce aveau puterea în mâini, şi mizeria celor mulŃi. El a înŃeles că 
poate deveni şi el bogat prin muncă şi prin educaŃie. Odată venit acasă el îşi trimite 
copii |la şcoală, făcând eforturi mari pentru a permite copiilor săi să aibă o viaŃă mai 
bună. 
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